### 村庄增颜值 生活提品质

## 建设和美乡村提升群众幸福感

本报讯 暮春时节, 文都桐城大 地上, 平整宽敞的道路, 郁郁葱葱的 绿化带,水清岸绿的池塘,风景宜人 的休闲公园和文化墙, 处处彰显着和 美乡村风貌。

"看看我们人居环境整治后的村 庄, 地净、路平、灯亮、水净、树 绿、景美……现在的环境比以前好很 多, 住得舒适, 大家心情都好, 我们 有义务让它变得更好!"。春日暖阳, 桐城市新渡镇胜圩村学校组村民戴先 胜一边打扫门前的道路一边高兴地说。

改善农村人居环境,建设美丽宜 居乡村,是实施乡村振兴战略的一项 重要任务,事关广大农民根本福祉, 事关农村社会文明和谐。2023年,桐 城市投入财政衔接资金2300万元,对 全市173个自然村庄实施清垃圾、清 污泥、清杂物,拆除危旧房屋、猪 圈、旱厕、院墙,实现道路硬化、村 庄绿化、路灯亮化、环境美化、必要 公共设施配套化。让农村增"颜值" 提"气质"、升"品质", 让居民生活 方便、居住舒心, 切实增强群众获得 感、幸福感和安全感, 赋能乡村振兴。

"我们利用财政衔接资金13万 元,村集体出资11万元,村民自筹4 万元,对学校与大塥两个村民组进行 人居环境整治。如今两个村民组水泥 路宽阔整洁,户户农家小院干净清 爽。"新渡镇人大代表、胜圩村党总支 书记姚志说,"以往村民环境卫生意识 淡薄, 垃圾乱扔, 鸡舍猪棚乱搭乱 建,环境卫生十分差。为改变这种落 后的面貌, 我们进村入户, 到田间地 头宣传发动村民搞好环境卫生, 动员 外出青年、乡贤带头响应做好农村人 居环境整治,村容村貌发生了喜人的 变化,垃圾定点投放到垃圾桶,村道 变得干净整洁, 两旁种上绿树红花,

文化广场设施完备,村居环境可谓焕

胜圩村学校与大塥两个村民组环 境大变样,只是桐城市农村人居环境 变化的一个缩影。记者走进桐城市双 港镇练潭村土街与董家咀两个村民 组, 犹如走进了一幅油画: 鹅黄的柳 枝倒吹在碧澄的河水中, 乡间道路宽 阔整洁,门前宅后绿林掩映,农家小 院别致静雅, 休闲娱乐中心精美别 致,美丽乡村赏心悦目……

"近年来,我们利用财政衔接资金 13万元,村集体出资3.5万元,村民自 筹7万元,围绕清杂物、清沟塘、清 庭院、改习惯、建长效,着力治理 '脏乱差'、建设'整齐美',大大提升 了土街与董家咀两个村民组的精气 神。"该村党总支书记朱龙云说,如 今的练潭村,人居环境整治跑出 "加速度",村容村貌发生大转变,

群众幸福指数实现了节节升。下一 步,全村将持续发力推动农村人居 环境整治常态化长效化,加快建设 山清水秀和美乡村,形成人居环境 与乡风文明相互促进的良好局面, 实现乡村振兴。

"下一步,将以农村人居环境整治 成果的可持续为思路, 充分发挥群众 在农村人居环境整治中的主力军作 用,着力完善村规民约、让整治环 境、美化村庄、门前三包、五美庭院 活动等成为群众主动参与的自觉行 动。"桐城市社会事业促进科负责人 江龙田说,同时该市纪委监委、财 政、审计等部门将加强项目资金执行 监督检查,发现问题,及时解决,确 保农村人居环境整治工作有效落地,

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员



# 助企发展

近日,怀宁县月山镇某机械厂, 新上线的克鲁斯自动焊接机器人正忙 着焊接汽车转向轿,此机械工作效率 是人工效率的三倍左右。

种,远销美国、德国、韩国、日本等 国家,今年预计销售额8.2亿,比去年 增长1.7亿。近年来, 怀宁县不断加大 技改投入, 谋深做实项目建设, 加速 形成新质生产力, 稳中有进夯实经济 基础,助推企业高质量发展。

全媒体记者 储永志

# 新质生产力

目前,该公司采产品达3000多

通讯员 包俊根 摄

### 文旅融合带来发展新机遇

辆较平时明显多了,他们大多是去 往该乡龙潭寨古民居及蔡家畈古村

汤泉乡内有两座古民居建筑群, 其中龙潭古寨距今有600余年历史, 现完好保存着明清民居二十余幢; 蔡 家畈古村始建于1679年,由六百余间 古民居组成。近年来,这两处古民居 建筑群在保护中逐渐揭开"面纱",旅 游更是给当地带来了发展新机遇。

龙潭寨古民居位于该乡龙潭寨村

内, 共有省保单体13个, 均遵循 "枕山、环水、面屏"的理念,布 局、巷道、外形、水系等十分考 究。当地在做好保护的同时注重挖掘 旅游资源,积极打造仿古牌坊、建设

"古民居群有300间老房子,经修 复后,我们打造了归园田居、龙潭山 舍、溪谷别苑3家民宿。"龙潭寨村党 支部书记胡敬波说,一条山水好、古 宅美、旅游兴、村民富的古民居保护 利用路正越走越宽、越走越好。

与龙潭寨村的做法一样, 蔡家畈

位。"我们请县文旅体局帮助,派了一 名文物保护管理员,每天早晚巡逻两 次,发展问题及时反馈并帮助修缮。" 金鹰村党总支副书记周海霞说,村里 每年还拿出6万元左右的资金,对古 民居进行修缮。

金鹰村"两委"还积极做群众工 作,努力把古民居从村民手上租赁过 来进行旅游开发,目前已租赁并开发 古民居8间。村里还成立了旅游开发 公司,完善旅游配套,开发了3家农 家乐,村集体每年毛收入超10万元。

汤泉乡境内还有地热资源,经国 家地矿、卫生等部门普查检评, 日涌 水量1580吨,日补给量1670吨,可开 采量1475吨,水温常年稳定在 47.2℃,富含锌、硒等20余种有益的 矿物质。"景区加温泉,围成一个圈。 乡村要振兴,整体来推进。"汤泉乡乡 长叶艳松说,下一步将围绕古民居和 地热,以农文旅融合发展为主攻方 向,整体推进和美乡村建设,推动更 多具备条件的村庄变景区, 打造泛花 亭湖文旅发展极。

(通讯员 吴郡)

### 提前谋划筑牢防汛"安全堤"

本报讯 望江县回龙街道积极 安排部署,全力做好汛期各项防范工 作,织密"防汛网",筑牢"安全堤"。

回龙街道提前谋划,投资80万 元建设水利项目,为汛期提前贮备 "蓄水池",做好物资储备工作,储 备应急物资大锹30把,雨具30套, 手电筒30把,救生衣50套,编织袋 2000条;出台《望江县回龙街道防 汛抗旱应急预案》,安装应急广播59 个,确保防汛广播"村村响"。同 时,该街道成立防汛抗旱指挥部及 四个分指挥所,配备应急队伍50 人,巡堤查险队伍40人;组织开展 防汛抗旱业务骨干知识培训、应急 队伍防汛抗旱演练等, 提升防汛抗

旱能力;发放防汛抗旱责任告知 书,落实"三个责任人"职责。

回龙街道运用综合视频监控、 自动监测等科技手段,将人防和技 防相结合,织密河湖监督网;在全 街道范围内开展汛前安全大检 查,对区域内河道、闸坝、沟渠 存在的问题进行整改销号; 在水 库建设自动雨量水位站,两河口 处安装人工观测水位尺;建立汛 期24小时值班制度及应急响应期 间村级24小时值班巡查制度。同 时,该街道以河长制为抓手,对 境内所有河道流域进行定点划 片,强化各级河长履职责任。

(通讯员 吴忠琦)

### "一企一警"优化营商环境

本报讯 近日, 怀宁县公安局 三桥派出所某项目(一期)工地, 开展禁毒反诈宣传暨助企发展活 动,进一步加强警企联系、强化警 企合作, 优化营商环境。

活动中, 三桥派出所民警向工 人们讲解了禁止吸食、买卖毒品的 相关法律法规,详细介绍了罂粟的 特征、传统及新型毒品的种类和危 害以及如何防范吸食、买卖毒品等 知识,要求工人们坚决做到拒绝毒 品、抵制毒品,发现涉毒信息要第 一时间报警;传授了防范电信网络 诈骗等安全知识,结合实际生活和 工作,通过列举实际案例,提高工

人们的反诈防骗意识, 提醒工人们 严防诈骗分子通过违法运用AI等手 段冒充老板同事骗取个人信息和财 产,保护好个人财产;明确了治安 防范、消防安全、危化品管理等方 面工作要求,帮助企业提高预防。 排查、化解安全隐患的能力。

近年来,三桥派出所聚焦辖区经 济高质量发展和营商环境优化,积极 对接辖区各企业,建立健全"一企一 警"走访工作机制,多次深入企业了 解情况,排查企业安全隐患和矛盾纠 纷,积极依法处理涉企案件,全力保 障辖区企业及职工合法权益。

(通讯员 项安琪)

### 入户走访关爱独居老人

本报讯 近日,桐城市文昌街道 公园社区组织志愿者开展"心系独居 老人,入户走访暖人心"主题活动,弘 扬尊老、敬老、爱老、助老的传统美德。

走访中,志愿者深入走访独居老 人家中,老人收拾房间、打扫卫生, 并陪老人们交流谈心、嘘寒问暖, 了解老人的生活状况和身体情况,

听取并记录老人的想法和需求, 叮 嘱老人外出要注意安全,有困难随 时向社区反映。志愿者还对老人家 中的插座、电线、燃气等进行了安 全检查, 向老人宣传正确用电、用气 方法和相关注意事项,让辖区独居老 人感受到社区大家庭的温暖。

(通讯员 齐文娟)



近日,望江县鸦滩镇结合辖区春种实际情况,公安民警和禁毒工作者深入 田间地头,向村民宣传禁毒知识,教会村民识别罂粟等毒品原植物,宣传毒品原 植物危害。 全媒体记者 黄有安 通讯员 孙梅芳 摄

